
Funkce dané parametricky

Vyjádøete explicitnì funkci y = f(x) zadanou parametrickými rovnicemi x = arcsin t, y = arccos t,

t 2 h�1; 1i.
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Parametrizujte funkci f(x) =
x

x2 + 1
.
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x = �t ; y =
�t

�2t2 + 1
; t 2 (�1;+1)

x = ln t ; y =
ln t

ln2 t+ 1
; t 2 (0;+1)

x = tg t ; y =
1

2
sin 2t ; t 2

�
��

2
;
�

2

�

3
77775

Najdìte hodnotu parametru bodu B daného kartézskými souøadnicemi jako bodu le¾ícího na køivce
dané parametricky:

a) x = t2 + 2t ; y = t3 + t ; B = [3; 2] [t = 1]
b) x = 3(2 cos t� cos 2t) ; y = 3(2 sin t+ sin 2t) ; b = [�9; 0] [t = (2k + 1)� ; k 2Z]
c) x = 3 cos t ; y = 2 sin t ; B = [0; 1] [bod nele¾í na køivce]

Vyjádøete køivku zadanou rovnicí

�
x2 + y2

�2
= 2a2xy ; a > 0

v polárních souøadnicích a parametrizujte ji.h
� = a

p
sin 2' ; x = a
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Urèete první derivace funkce y = f(x) podle x, která je dána parametricky:

a) x = a cos t ; y = b sin t ; t 2 h0; 2�)
�
y0 = � b

a
cotg t ; t 6= k�

�

b) x = 1� t2 ; y = t� t3 ; t 2 (�1;+1)

�
y0 =

3t2 � 1

2t
; t 6= 0

�

Urèete druhou derivaci funkce y = f(x) dané parametrickými rovnicemi x = et sin t, y = et cos t.�
y00 =

�2

et(sin t+ cos t)3

�

Pøesvìdète se o tom, ¾e funkce y = f(x) daná parametrickými rovnicemi x = sin t, y = sin kt,
t 2 (�1;+1) vyhovuje diferenciální rovnici

(1� x2)y00 � xy0 + k2y = 0 :

Napi¹te rovnici teèny a normály ke køivce dané parametricky rovnicemi x = sin t, y = cos 2t, v bodì

t =
�

6
. [teèna: 4x+ 2y � 3 = 0 ; normála: 2x� 4y + 1 = 0]

Urèete úhly, pod kterými se protínají køivky

C1 � fy = x2g a C2 �
�
x =

5

3
cos t ; y =

5

4
sin t ; t 2 h0; 2�i

�
:

�
� = arctg

41

2
; v bodech [1; 1] a [�1; 1]

�
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Vy¹etøete prùbìh køivky dané parametrickými rovnicemi:

x = 2t� t2 ; y = 3t� t3 ; t 2 (�1;+1) :

Vy¹etøete prùbìh køivky dané parametrickými rovnicemi:

x =
t2

t� 1
; y =

t

t2 � 1
:

Naleznìte prùbìh funkce dané v polárních souøadnicích rovnicí � = 1+ 2 cos', ' 2 h0; 2�) a � � 0.

Vyjádøete explicitnì funkci y = f(x) zadanou parametricky rovnicemi:

a) x = arctg t ; y = arccotg t ; t 2 (�1;+1)
h
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b) x = a(1 � t) ; y = at ; t 2 (�1;+1) [y = a� x ; x 2 (�1;+1)]

c) x = a cos t ; y = a sin t ; t 2 h0; �i �
y =

p
a2 � x2 ; x 2 h�a; ai�

d) x = sin2 t ; y = cos2 t ; t 2
D
0;

�

2

E
[y = 1� x ; x 2 h0; 1i]

Z rovnic parametrických zadání køivek (funkcí) eliminujte parametr:

a) x = 3t ; y = 6t� t2 ; t 2 (�1;+1)
�
x2 � 18x+ 9y = 0

�
b) x = cos t ; y = sin 2t ; t 2 (�1;+1)

�
y2 = 4x2(1� x2)

�
c) x = t3 + 1 ; y = t2 ; t 2 (�1;+1)

�
y3 = (x� 1)2

�
d) x = tg t ; y = sin 2t+ 2 cos 2t ; t 2
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2(1 + x� x2)

1 + x2
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Parametrizujte funkci:

a) f(x) = x2 + 2x+ 3
�
napø. x = ln t ; y = ln2 t+ 2 ln t+ 3 ; t 2 (0;+1)

�
b) f(x) =

p
a2 � x2 [napø. x = a cos t ; y = a sin t ; t 2 h0; �i]

Urèete hodnotu parametru bodu B daného kartézskými souøadnicemi jako bodu le¾ícího na køivce
dané parametricky:

a) x = 2 tg t ; y = 2 sin2 t+ sin2t ; B = [2; 2]
h
t =

�

4
+ k� ; k 2Z

i
b) x = t2 � 1 ; y = t3 � t ; B = [0; 0] [t1 = �1 ; t2 = 1]

Vyjádøete v polárních souøadnicích køivku zadanou analyticky rovnicí:

a)
�
x2 + y2

�2
= a2

�
x2 � y2

�
; a > 0

�
� = a

p
cos 2'

�
b)

�
x2 + y2

�3
= 4a2xy

�
x2 � y2

�
; a > 0

�
� = a

p
sin 4'

�
Urèete první derivaci funkce y = f(x) podle x, je-li funkce dána parametricky:

a) x = a(t � sin t) ; y = a(1� cos t)

�
y0 = cotg

t

2

�

b) x =
t + 1

t
; y =

t� 1

t
[y0 = �1]

c) x = ln
�
1 + t2

�
; y = t� arctg t

�
y0 =

t

2

�

Urèete druhou derivaci funkce y = f(x) dané parametricky:

a) x = 3 cos t ; y = 4 sin t

�
y00 = � 4

9 sin3 t

�
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b) x = t2 � 2t ; y = t2 + 2t

�
y00 = � 1

(t � 1)3

�

c) x = t + e�t ; y = 2t+ e�2t

�
y00 = � 2e�t

1� e�t

�

Pøesvìdète se o tom, ¾e funkce y = f(x) daná parametrickými rovnicemi x = et sin t, y = et cos t,
vyhovuje diferenciální rovnici y00(x+ y)2 = 2(xy0 � y).

Pøesvìdète se o tom, ¾e funkce y = f(x) daná parametrickými rovnicemi x =
1 + t

t3
, y =

3

2t2
+

2

t
,

vyhovuje diferenciální rovnici x (y0)
3
= 1 + y0.

Napi¹te rovnici teèny a normály ke køivce dané parametrickými rovnicemi:

a) x = 2et ; y = e�t v bodì t = 0

�
teèna: x+ 2y � 4 = 0
normála: 2x� y � 3 = 0

�

b) x = 2 ln cotg t+ 1 ; y = tg t+ cotg t v bodì t =
�

4

�
teèna: y = 2
normála: x = 1

�

Urèete úhly, pod kterými se protínají køivky

C1 � fx = a cos' ; y = a sin'g a C2 �
(
x =

at2

1 + t2
; y =

at
p
3

1 + t2

)
:

[C1 a C2 se protínají ve dvou bodech pod úhlem 30o]

Vy¹etøete prùbìh køivky dané parametricky rovnicemi:

a) x = t + e�t ; y = 2t+ e�2t ; t 2 (�1;+1)

b) x = t ln t ; y =
1

t
ln t ; t 2 (0;+1)

c) x =
3at

t3 + 1
; y =

3at2

t3 + 1
; a > 0 ; t 6= �1

d) x = t3 + 3t+ 1 ; y = t3 � 3t+ 1 ; t 2 (�1;+1)
e) x = t3 � 3� ; y = t3 � 6 arctg t ; t 2 (�1;+1)
f) x = tet ; y = te�t ; t 2 (�1;+1)

Vy¹etøete prùbìh funkce dané v polárních souøadnicích rovnicemi:

a) � = e'

b) � = a sin 3' ; a > 0
c) � = a(1 + tg')
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